Dr. Fritsch Mathematik Klasse 10

Arbeitsblatt 1 - Umkehrfunktionen

1. Gegeben sind die beiden linearen Funktigfén) = —2x + 4 undf,(x) = 2x — 3.

€)) Zeichnen Sie beide Funktionsbilder ein!

(b) Bestimmen Sie rechnerisch die beiden Umkehtfankn!

(c) Zeichnen Sie die Graphen der Umkehrfunktioriah e

(d) Stellen Sie fur die einander entsprechenderkttamen und Umkehrfunktionen folgende Merkmale
gegenuber: Definitions-, Wertebereich, Achsensgbunitkte, Monotonie!
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Dr. Fritsch Mathematik Klasse 10

Arbeitsblatt 2 - Umkehrfunktionen

2. Gegeben sind die quadratische Funktfgfx) = (x + 2)? — 3 und die Wurzelfunktion f,(x) =
Vi—x — 1.

€)) Zeichnen Sie beide Funktionsbilder ein!

(b) Bestimmen Sie rechnerisch die beiden Umkehtfankn!

(c) Zeichnen Sie die Graphen der Umkehrfunktioriah e

(d) Stellen Sie fur die einander entsprechenderkttamen und Umkehrfunktionen folgende Merkmale

gegenuber: Definitions-, Wertebereich, Achsensgbunitkte, Monotonie!
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Dr. Fritsch Mathematik Klasse 10

Arbeitsblatt 3 - Umkehrfunktionen

3. Gegeben sind die kubische Funktigip(x) = (x —2)3 —1 und die Wurzelfunktionf,(x) =
V2—x—-1.

@) Zeichnen Sie beide Funktionsbilder ein!

(b) Bestimmen Sie rechnerisch die beiden Umkehtfankn!

(c) Zeichnen Sie die Graphen der Umkehrfunktioriah e

(d) Stellen Sie fur die einander entsprechenderktiamen und Umkehrfunktionen folgende Merkmale
gegenuber: Definitions-, Wertebereich, Achsensgbunitkte, Monotonie!
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Dr. Fritsch Mathematik Klasse 10

Arbeitsblatt 4 - Umkehrfunktionen

4, Gegeben sind die beiden Hyberbelfunktiofignr) = (x + 1)™2 — 1 undfg(x) = (x — 1) + 1.

@) Zeichnen Sie beide Funktionsbilder ein!

(b) Bestimmen Sie rechnerisch die beiden Umkehtfankn!

(c) Zeichnen Sie die Graphen der Umkehrfunktioriah e

(d) Stellen Sie fur die einander entsprechenderktiamen und Umkehrfunktionen folgende Merkmale
gegenuber: Definitions-, Wertebereich, Achsensgbunitkte, Monotonie!
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Dr. Fritsch Mathematik Klasse 10

Arbeitsblatt 5 - Umkehrfunktionen

5. Gegeben sind die Exponentialfunktifiy(x) = e*~2 — 3 und die Logarithmusfunktionf;,(x) =
log,(x +2) + 1.

€)) Zeichnen Sie beide Funktionsbilder ein!

(b) Bestimmen Sie rechnerisch die beiden Umkehtfankn!

(c) Zeichnen Sie die Graphen der Umkehrfunktioriah e

(d) Stellen Sie fur die einander entsprechenderktiamen und Umkehrfunktionen folgende Merkmale
gegenuber: Definitions-, Wertebereich, Achsensgbunitkte, Monotonie!
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Dr. Fritsch Mathematik Klasse 10
Losungen - Umkehrfunktionen

1. Gegeben sind die beiden linearen Funktigfén) = —2x + 4 undf,(x) = 2x — 3.

@ Zeichnen Sie beide Funktionsbilder ein!

(b) Bestimmen Sie rechnerisch die beiden Umkehtfankn!

(© Zeichnen Sie die Graphen der Umkehrfunktioriah e

(d) Stellen Sie fur die einander entsprechenderktiamen und Umkehrfunktionen folgende Merkmale
gegeniber: Definitions-, Wertebereich, Achsensghmitkte, Monotonie!
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(b)
Funktion y=Ff1(x)=-2x+4 y=f.(x)=2x-3
Austausch x=-2y+4 x=2y—3
(y © x)
Umstellen x—4=-2y x+3=2y
nachy
Umkehr- |y =fi1(x) =-0,5x+2 |y = f3'(x) =0,5x + 1,5
funktion
(d)
Funktion fix)=-2x+4| f{1(x) = —0,5x + 2
Definitionsbereich D(fy) =R D(fifH=R
Wertebereich W) =R W) =R

Achsenschnittpunkte S, (f;) = (2]0) S.(fH = (4]0)
Sy(f1) = (0]4) Sy(fi') = (0]2)

Monotonie streng monoton fallend
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Funktion f2x)=2x-3 | f;'(x) =0,5x+1,5
Definitionsbereich D(f,) =R D(f; ) =R
Wertebereich W(f,) =R W) =R

Achsenschnittpunkte S, (f,) = (1,5]0) | S,(f5; 1) = (-3]0)
Sy(f2) =01 =3) | S,z =(0]1,5)

Monotonie streng monoton wachsend

2. Gegeben sind die quadratische Funktfgfx) = (x + 2)? — 3 und die Wurzelfunktion f,(x) =
V4 —x — 1.

€)) Zeichnen Sie beide Funktionsbilder ein!
(b) Bestimmen Sie rechnerisch die beiden Umkehtfankn!
(© Zeichnen Sie die Graphen der Umkehrfunktioniah e

(d) Stellen Sie fur die einander entsprechenderktiamen und Umkehrfunktionen folgende Merkmale
gegeniber: Definitions-, Wertebereich, Achsensghmitkte, Monotonie!
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(b)
Funktion |y = f3;,(x) = (x+2)*-3| y=f,x)=Vd—x —1
Austausch x=y+2)?*-3 x=J4—y -1
(y ©x)
Umstellen x+3=(y+2)>? x+1=./4—y
nachy +tVx+3 =y+2 (x+1)2=4-y

x+1)*—4=-y
Umk(_ehr- y=f3lx)=Vvx+3-2 |y=flx)=—-(x+1>+4
funktion y= fEll(x) =—Jx+3-2
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(d)

Funktion fa(xX)=(x+2)*-3| f3l(x)=—Vx+3-2
Definitionsbereich D(f3) = ]—o; =2 D(f5") = [-3;00[
Wertebereich W) = [-3;00 | W(fzh) =1-0;—2[
Achsenschnittpunktes. (f;,) = (-2 — V3|0) Se(f1) entfallt
Sy(fa) entféllt | S, (f5") = (0] =2 —V3)
Monotonie streng monoton fallend
Funktion far(X)=(x+2)2-3 lx) =Vx +3-2
Definitionsbereich D(f3y) = [—2; [ D(f5;1) = [-3; 0]
Wertebereich W (f3r) = [-3; 0] W(f5') = [=2; [
Achsenschnittpunktes. (f,,) = (=2 + V3]0) S(fa1) = (1]0)
Sy(far) = (011) | Sy(f5:)) = (0] =2 +V3)
Monotonie streng monoton wachsend
Funktion fa)=vVE—x —1|f ) =-(x+1)?*+4
Definitionsbereich D(f) = |—; 4] D(fiH) =[-1; 00
Wertebereich W(fy) = [—1; 00 W) = ]—; 4]
Achsenschnittpunkte  S,.(f3) = (3|0) S(HFH = (1]0)
Sy(fa) = (0]1) Sy(fi') = (013)
Monotonie streng monoton wachsend

3. Gegeben sind die kubische Funktige(x) = (x —2)3 —1 und die Wurzelfunktionf,(x) =
V2—x-1.

(@) Zeichnen Sie beide Funktionsbilder ein!

(b) Bestimmen Sie rechnerisch die beiden Umkehtfankn!

(c) Zeichnen Sie die Graphen der Umkehrfunktioriah e

(d) Stellen Sie fur die einander entsprechenderktiamen und Umkehrfunktionen folgende Merkmale
gegenuber: Definitions-, Wertebereich, Achsensgbunitkte, Monotonie!

(b)

Funktion | y=fs(x)=(x-23-1| y=f(x)=3¥2—-x—-1

Austausch x=(@y-2)3-1 x=32-y-1
(y ©x)

Umstellen x+1=(y—-2)3 x+1=32-y
nachy Vx+1=y-2 (x+1)3=2-y

x+1)3-2=-y

Umkehr- |y = flx) =¥x+1 +2 |y=fs () =—-(x+1)3+2
funktion
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(d)
Funktion fs)=x-2P°-1|f1lx)=Vx+1 +2
Definitionsbereich D(fs) =R D(H =R
Wertebereich W(fs) =R W) =R
Achsenschnittpunkte S, (fs) = (3|0) S.(fs1H) = (-9]0)
Sy(fs) = (0] —9) Sy(fs) = (0I3)
Monotonie streng monoton wachsend
Funktion fe)=3V2—x—-1|fetx)=-(x+1)3+2
Definitionsbereich D(fy) =R D(ffH =R
Wertebereich W(fs) =R W) =R
Achsenschnittpunkte S, (fs) = (1]0) S =@ 2-1)0
S,(f)=OIV2-1) | S,(fe") = (0|1
Monotonie streng monoton fallend

4, Gegeben sind die beiden Hyperbelfunktiofigr) = (x + 1)™2 — 1 undfg(x) = (x — 1)~ + 1.

@) Zeichnen Sie beide Funktionsbilder ein!

(b) Bestimmen Sie rechnerisch die beiden Umkehtfankn!

(© Zeichnen Sie die Graphen der Umkehrfunktioniah e

(d) Stellen Sie fur die einander entsprechenderktiamen und Umkehrfunktionen folgende Merkmale
gegeniber: Definitions-, Wertebereich, Achsensghmitkte, Monotonie!
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Funktion |y=f,(x)=x+1D)2-1| y=fgx)=(x-1)"1+1
Austausch x=(@y+1)2-1 x=@w-1"1+1
(y < x)
Umstellen x+1=(y+1)7? x—1=@w-171
nach
’ T r—1 V7!
“dx+1 Y
Umkehr- ) 1 y=fsl(x)=(x-1)"1+1
funktion = f; = — -
y=f7(x) T 1 1
— o100 — _
Yy = f7r (x) x+1 1
Funktion frx)=(x+1)2-1 1
_1 - _ _
o (x) = x+1 1
Definitionsbereich D(fy) = ]—o0; —1] D(f;;) =1-1; 0]
Wertebereich W(fy) =1-1; [ W(f;;1) =]—o0; —1[
Achsenschnittpunkte S, (f5,) = (—2]0) S (f-1) entfallt
S, (fy) entfallt S,(f) = (0] - 2)
Monotonie streng monoton wachsend
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Funktion frrxX)=(x+1)%2-1 , 1
-1 _ .
f7r (x) - x+1 1

Definitionsbereich D(f7,) =]—1; 0] D(f;;1) =1-1; 0]
Wertebereich W (f7r) = 1-1; 0] W(f7") =1-1; 0]
Achsenschnittpunkte S, (f;,) = (010) = S, () | Sx(f51) = (0]0) = S, (f5,")
Monotonie streng monoton fallend
Funktion fa)=(x-11+1 y = fil(x) = -+ 1
Definitionsbereich D(f3) = R\{1} D(f5H) = R\{1}
Wertebereich W(fg) = R\{1} W(fs 1) = R\{1}
Achsenschnittpunkte S, (fg) = (0]0) = S, (f3) | S (fs 1) = (010)=S,(fg 1)
Monotonie streng monoton fallend

5. Gegeben sind die Exponentialfunktify(x) = e¥*~2 — 3 und die Logarithmusfunktionf;,(x) =
log,(x +2) + 1.

(@) Zeichnen Sie beide Funktionsbilder ein!

(b) Bestimmen Sie rechnerisch die beiden Umkehtfankn!

(c) Zeichnen Sie die Graphen der Umkehrfunktioriah e

(d) Stellen Sie fur die einander entsprechenderktiamen und Umkehrfunktionen folgende Merkmale
gegenuber: Definitions-, Wertebereich, Achsensgbunitkte, Monotonie!
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(b)

(d)

Mathematik

Funktion y=fo(x)=e*%-3 y = f10(x) =logy(x+2) +1
Austausch x=eY?-3 x =log,(y+2)+1
(y © x)
Umstellen x+3=eY? x—1=1log,(y +2)
nachy Inx+3)=y—-2 2=y +2
Umkehr- |y = f3l(x) = In(x +3) + 2 y=fra(x) =2%1-2
funktion
Funktion fox)=e*%2-3 |fol(x)=In(x+3)+2
Definitionsbereich D(fy) = R D(fs1) =1-3; 0]
Wertebereich W(fy) =]-3; o W(sH) =R

Achsenschnittpunkt

25x(fo) = (2 + In3]0)
Sy(fo) = (0]e™* = 3)

Sx(fe) = (e72 - 3/0)
S,(fs'™) = (0|2 + In3)

Monotonie

streng monoton wachsend

Funktion

f10(x) =log(x +2) +1

() =2""-2

Definitionsbereich

D(f10) = 1=2; [

D(fic) =R

Wertebereich

W(fm) =R

W(fioh) =1-2; [

Achsenschnittpunkte

Sx(flo) = (—1,5]0)
Sy(flO) = (0[2)

Sx(fioh) = (2/0)
Sy(fieH) = (0] — 1,5)

Monotonie

streng monoton wachsend
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